



Міністэрства адукацыі Рэспублікі Беларусь

Установа адукацыі

«Беларускі дзяржаўны педагагічны ўніверсітэт
імя Максіма Танка»

РЕПОЗИТОРИЙ БГПУ

АКТУАЛЬНЫЯ ПЫТАННІ СУЧАСНАЙ НАВУКІ

Зборнік навуковых прац

Мінск 2016

**СОВРЕМЕННЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ
ПО ИСТОРИИ БЕЛАРУСИ
(КОЛИЧЕСТВЕННЫЙ АНАЛИЗ
ПУБЛИКАЦИЙ НАУЧНОЙ
ИСТОРИЧЕСКОЙ ПЕРИОДИКИ)**

И. А. Фролов

В статье рассказывается о создании и информационных возможностях электронной базы данных научных статей отечественных историков по истории Беларуси, опубликованных в периодических изданиях ВАК Республики Беларусь за 1991–2014 гг. С ее помощью выявлены основные научные направления и проблематика исследований отечественных историков за рассматриваемый период, а также динамика исторических исследований

In the article is told about creation and information opportunities of the electronic database of scientific articles of the domestic historians on the history of Belarus published in periodicals of VAK of the Republic of Belarus for 1991–2014. The main scientific directions and research problems of domestic historians for the considered period, and also dynamics of historical researches are revealed with its help

В связи с обретением Республики Беларусь независимости, расширением доступа исследователей к архивным документам и работам зарубежных историков появилась возможность углубить изучение традиционных аспектов истории Беларуси, расширить проблематику исторических исследований. Для того чтобы выявить основные направления таких исследований, решено было обратиться к публикациям отечественных историков в научных периодических изданиях Республики Беларусь 1991–2014 гг., которые являются отражением результатов их исследований.

Для решения поставленной задачи была сделана выборка из Летописи печати Республики Беларусь за 1991–2014 гг. научных статей отечественных исследователей, опубликованных в журналах и сборниках входящих в перечень научных изданий ВАК Республики Беларусь [1]. В число периодики вошли академические и ведомственные издания: «Весці НАН Беларусі», «Гістарычна-археалагічны зборнік», «Матэрыялы па археалогіі Беларусі», «Архівы і справаводства», «Беларускі археаграфічны штогоднік», «Архіварыус», «Вышэйшая школа», «Гісторыя і грамадазнаўства», «Беларускі гістарычны часопіс», «Идеологические аспекты военной безопасности». А также издания, учредителями которых были высшие учебные заведения.

В созданную электронную базу данных в виде таблицы в Microsoft Office Excel под условным названием «Научная периодика» вошли 2998 научных статей по отечественной истории [2]. Информация по каждой статье пред-

**MODERN RESEARCHES ON
THE HISTORY OF BELARUS
(QUANTITATIVE ANALYSIS OF
PUBLICATIONS OF SCIENTIFIC
HISTORICAL PERIODICAL PRESS)**

I. Frolov

ставлена в виде библиотечных данных: автор, название статьи, название издания, год и номер издания, страницы статьи. Кроме этого по ключевым словам выделены дополнительные категории: хронологический период, научное направление исследования и проблема исследования. Дополнительные категории сконструированы в процессе исследования для решения поставленной задачи.

По содержанию публикации белорусских историков за 1991–2014 гг. можно разделить на хронологические периоды: 1) до разделов Речи Посполитой; 2) нахождение Беларуси в составе Российской империи; 3) история Беларуси в советский период; 4) история Республики Беларусь. Наибольшее количество исследований (54,5 %) на всем протяжении рассматриваемого отрезка времени было посвящено истории Беларуси досоветского периода времени. Это объясняется, на наш взгляд, большой временной протяженностью исследуемого периода и возросшим интересом отечественных историков к проблеме генезиса белорусской нации и белорусской государственности, к истории Великого княжества Литовского. С новых позиций активно рассматривались проблемы истории Беларуси в период ее нахождения в составе Российской империи, особенно развитие экономики белорусских губерний во второй половине XIX – XX в., развитие национальной идеи и самосознания.

Исследований, посвященных советскому периоду истории Беларуси, было значительное количество – 38,7 %. Это говорит о большом интересе белорусских исследователей к переосмыслению советского периода в истории страны на основе новых архивных данных и новых методологических концепций. Характерной особенностью исследований на современном этапе стал приоритет национального интереса над бывшим общесоветским.

Анализ по хронологическим периодам дал только общую модель проблемы направлений исторических исследований в современное время. Поэтому было сделано ее уточнение, публикации были систематизированы по научному направлению и проблематике. Количественный анализ позволил выявить приоритетные научные направления исторических исследований, отраженные на рисунке. Как видно по рисунку, наибольшее количество статей было посвящено политической истории – 806, что составляет 26,9 % от всего количества статей. В связи с открывшейся доступностью ранее закрытых архивных фондов ученых в первую очередь привлекали наиболее популярные или нераскрытые темы, например, репрессии в советский период времени, становление белорусской государственности, выявление недостатков однопартийной и тоталитарной системы в Беларуси. Новые исследования ученых, опираясь на достижения прошлых лет, велись на основе методологического плюрализма и в контексте национальной концепции исторического развития.



Рисунок – Распределение публикаций по научным направлениям

По-прежнему привлекала исследователей военная история, хотя публикаций по военной истории было вдвое меньше – 467 (15,6 %). Внимание историков сосредоточилось на ряде узловых вопросов. Шире и с национальных позиций стали изучаться военные конфликты между Великим княжеством Литовским и Московским государством, война 1812 г., события Первой мировой войны, Великой Отечественной и Второй мировой войны.

Не ослабевает интерес историков к экономической истории страны, по данному направлению было 430 публикаций (14,3 %). Исследования по экономической истории охватывают практически все хронологические периоды.

Возрождение духовной жизни в Беларуси привело к значительной активизации, особенно в начале XXI в., исследований конфессиональной истории, по которой было 256 публикаций (8,5 %). В 2000-е гг. наблюдался быстрый рост публикаций по социальной истории – 250 статей (8,3 %). С развитием международных связей Республики Беларусь связан рост исследований по истории международных отношений Беларуси, количество публикаций по которой составило 227 (7,6 %). В 2000-е годы активно развивались новые направления отечественной науки – история повседневности и гендерная история.

Значительно расширилась проблематика исторических исследований. Активно изучались вопросы генезиса и деятельности политических партий социал-демократического, либерального и конституционно-монархического направления в конце XIX – начале XX в. По истории политических партий было 123 статьи, или 15,3 % от всего количества публикаций по политической истории. Учеными были уточнены сведения об их количестве и составе, их отношении к решению национального и аграрного вопросов. Особое внима-

ние историков было обращено к проблемам становления белорусской государственности в 1918–1925 гг., в первую очередь образованию Белорусской Народной Республики.

Привлекая материалы архивов Беларуси, России и Германии, историки исследовали аспекты немецко-фашистского оккупационного режима на территории Беларуси в 1941–1944 гг., разрабатывалась проблема участия белорусов в движении Сопротивления, проблема коллаборационизма, украинского движения ОУН – УПА, деятельности Армии Крайовой.

В области экономической истории отечественные историки проявили значительный интерес к исследованию реформ сельскохозяйственных отношений на белорусских землях в XVI–XVII вв., соотнеся их с развитием экономических процессов в странах Европы и модернизации белорусской экономики во второй половине XIX – начале XX в.

В 2000-е гг. стала активно разрабатываться проблема социальной политики в отношении слабо защищенных слоев населения: инвалидов, подрастающего поколения.

Приоритетными проблемами исследований по истории международных отношений являются вопросы международных отношений ВКЛ и современных международных отношений Республики Беларусь.

Материалы базы данных научных статей по отечественной истории могут быть использованы в других исследованиях. Например, можно определить динамику публикаций в целом, а также по хронологическому периодам или по научному направлению.

Таким образом, разработанная база данных включила данные 2998 научных статей, изданных в научной исторической периодике 1991–2014 гг. Используя ее широкие возможности, был проведен количественный анализ большого нарративного массива материала. На его основе были определены динамика научных исторических исследований, основные научные направления исторической науки, проблематика исследований отечественных ученых в современное время. Информационные возможности созданной базы данных далеко не исчерпаны. В нее могут быть внесены новые материалы, как в виде научных статей, так и в виде расширения проблемных полей для решения новых поставленных задач. Системное применение количественного анализа научных статей позволяет повысить информационную отдачу публикаций в научной периодике в качестве статистических источников.

Литература

1. Перечень научных изданий Республики Беларусь для опубликования результатов диссертационных исследований в 2015 году [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.vak.org.by/index.php?go=pages&in=view&id=278>. – Время доступа: 02.07.2014.

2. Подсчитано по данным: Летапіс друку Беларусі: Дзярж. бібліягр. паказ. / Нац. кн. палата Беларусі. – Мінск: НКП Беларусі, 1991–1994; Летапіс друку Беларусі. Летапіс часопіс. артыкулаў: Дзярж. бібліягр. паказ. / Нац. кн. палата Беларусі. – Мінск: НКП Беларусі, 1996–2014. – №№ 1–12.

УДК 2-9 94(4)

УСЛОВИЯ ТРАНСПОРТИРОВКИ ПАЛОМНИКОВ В СРЕДНИЕ ВЕКА

TERMS OF TRANSPORTATION OF PILGRIMS IN THE MIDDLE AGES

С. П. Шупляк

S. Shupliak

В статье рассматриваются условия совершения паломничества к христианским святыням в средневековой Западной Европе и Палестине

This article discusses the conditions pilgrimage to Christian shrines in medieval Western Europe and Palestine

Начиная свой путь, средневековый христианин-паломник должен был определиться, каким образом он может достигнуть желаемой святыни. Если дело касалось локального паломничества как, например, религиозного путешествия в Рим или Сантьяго-де-Компостела, то очевидным был выбор сухопутного пути. Хотя, если паломник отправлялся из государств Скандинавии или Британии, вполне возможным был вариант морского путешествия. Что же касается достижения Иерусалима, то его можно было достигнуть по суше или по морю. Но на определенном этапе морской путь стал доминирующим.

В традиционном восприятии паломник предстает в образе человека идущего пешком к святым местам, чей багаж составляет лишь посох и сума. В действительности не всегда паломничества совершались пешком. И это не удивительно, если учесть расстояния, которые нужно было преодолеть. Поэтому, если позволяли средства, приобретались лошади и мулы, на которых паломники везли свой багаж и сами передвигались верхом. Так в 793 г. король Мерсии Оффа приобрел несколько лугов во Фландрии специально для того, чтобы выючные животные других паломников могли там кормиться [2, р. 58]. Однако приобретение коня могли позволить себе лишь состоятельные люди. По разным оценкам в Средние века, лошадь по цене соответствовала цене двух крестьянских домов [7, р. 43]. Наиболее богатые паломники могли приобрести двуколку или большую повозку на четырех колесах. Но это было скорее исключением, чем правилом. Большая часть паломников путешествовала все же пешком. Зачастую богомольцы (это было характерно для икупительных паломничеств) шли вообще без обуви.

Скорость сухопутного передвижения как верхом, так и пешком была низкой [1, с. 139]. И дело было даже не в плохом состоянии дорог, а больше в том, что пилигрим на своем пути часто посещал дополнительные святыни,

находящиеся у него по пути. Количество времени, которое затрачивалось на путь, было довольно большим. Так, для примера, дорога по франкскому пути из Англии в Рим (а это около 1300 км), по свидетельству итинерария Матвея Парижского (XIII в.), составила шесть недель [5, р. 183]. Но зачастую на данную дорогу затрачивалось и одиннадцать недель [2, р. 60].

Паломничества в Святую землю в средневековую эпоху традиционно совершались по морю. Сухопутный путь в Палестину значительную часть Средневековья был слишком опасным и долгим даже в европейской части маршрута. Ведущие позиции в деле переправки паломников по морю занимали итальянские города. Лидером среди них в этом деле была Венеция. Везя торговлю со странами Леванта, венецианские купцы охотно развивали и такого рода коммерцию. Обычно в Венеции перевозки паломников начинались после праздника Вознесения (т. е. в мае). Обратное из Палестины суда прибывали осенью [6, р. 266]. Таким образом, на морской путь в одну сторону затрачивалось около одного-двух месяцев. Более того, в начале Высокого Средневековья венецианцы стали организовывать настоящие туры, включающие оформление сопроводительных документов, уплату налогов и различных податей, а также организацию сухопутных перевозок в Святой земле, включая предоставление в пользование пилигримов мулов или лошадей. В XIII в. Венеция организовывала по две крупных перевозки паломников в год [4, р. 306]. Первая флотилия достигала Палестины в канун Пасхи и старалась возвратиться не позднее начала мая. Вторая флотилия выходила в конце мая и возвращалась в начале октября-ноября [6, р. 267].

Однако путешествие по морю таило большие опасности. Развитие мореходного дела в Средневековье находилось на невысоком уровне. Это отражалось и в комфорте пребывания пассажиров на борту средневековых судов. Если брать типы судов Венеции, использовавшиеся для перевозки пассажиров, то имелись две разновидности кораблей [3, р. 15–16]. Первый тип представляли большие галеры, очень дорогие, но относительно безопасные и комфортные. Второй тип судов представляли небольшие галеры, достаточно дешевые, что иногда становилось причиной переполненности их паломниками. Большие и дорогие галеры могли брать на борт около 60 пассажиров, количество же пассажиров небольших доходило иногда до сотни человек [4, р. 306]. В последнем случае о комфорте не стоило и думать. Грязь, насекомые и крысы были обычными спутниками бедных богомольцев на море. К этому прибавлялась плохая еда и несвежая вода. Все это зачастую вело к возникновению болезней во время или после окончания плавания. Ко всему прочему пилигримов мучила качка. Постоянную угрозу жизни путешественников представляли пираты как арабского, так и западноевропейского происхождения.

По прибытии в Палестину проблемы паломников не заканчивались. Особенно этому способствовали потери крестоносцами владений в Святой